

**СПЛЮНЕМ ТРИЖДЫ**

Поздравляем новоявленного кандидата наук - 28 ноября в Москве, в Институте этнологии и антропологии Академии наук успешно защитил диссертацию аспирант кафедры этнографии, историографии и источниковедения истории СССР Дмитрий Георгиевич КОРОВУШКИН. Тема его диссертации - "Современные этнические процессы среди чуваший Западной Сибири".

В Сибири помимо коренных национальностей и русских (которые составляют большинство сибирского населения) проживает большое количество других национальных групп - украинцы, латыши, эстонцы, чуваши, мордва, немцы, переселившиеся в Сибирь в течение последних двух веков. Изучением этих этнических групп впервые занялась кафедра этнографии нашего университета. Ученые кафедры ведется большая работа по изучению национальной культуры, национальных проблем, изменению этнического самосознания, численности этих национальных групп. Диссертация Д. Г. Коровушкина - первая защита по этой теме. Ее мате-

риал позволяет дать практические рекомендации органам управления по возрождению и развитию национальной группы сибирских чувашей.

В процессе подготовки еще несколько докторатов на тему этнических процессов в неосновных этнических группах Сибири, но... Тактично сплюнем три раза, чтобы не сглазить; и будем спокойно ждать.

**НОЯБРЬСКИЙ  
СОВЕТ**

29 ноября, как обычно, в последнюю пятницу месяца, состоялось заседание учченого совета ОМГУ. Первым вопросом в повестке дня стояло замещение вакантных должностей в числе профессорско-преподавательского состава университета. В результате обсуждения и голосования по этому вопросу были избраны по конкурсу следующие:

ВЕРШНИН Вячеслав Исаакович, доктор химических наук, на 0,5 ставки профессора кафедры неорганической химии;

СТРУНИН Владимир Иванович, доцент, кандидат физико-математических наук, на должность завкафедрой экспериментальной и радиофизики;

ШАНЦЕВ Валерий Алексеевич, доктор технических наук, на должность профессора кафедры прикладной и вычислительной математики (0,5 ставки);

ГОРБАЧЕВА Галина Алексеевна на должность преподавателя кафедры иностранных языков;

ГИЧЕВА Наталья Гермогеновна,

старший преподаватель, на должность заведующей кафедры иностранных языков;

РУСАКОВ Владимир Васильевич на должность преподавателя кафедры физвоспитания по специальности "футбол".

Следует отметить, что избрание по конкурсу в двух последних случаях было альтернативным, поэтому поздравление избранных товарищами вступлением в должность не будет просто формальным актом.

Кроме того, совет представил двух преподавателей университета к присвоению им ученых званий:

ТИПУХИНА Вениамина Николаевича, кандидата философских наук, к ученому званию профессора;

МЕЛЬНИКОВА Евгения Владимира, кандидата физико-математических наук, к ученому званию доцента.

Советом было принято решение о создании новой кафедры на историческом факультете - кафедры первого истории (археология). Обязанности заведующего вновь созданной кафедры будет выполнять инициатор ее возникновения профессор В. И. МАТЮЩЕНКО.

Собравшиеся заслушали выступление первого проректора М. В. ХОРОШЕВСКОГО, касающееся зачисления на подготовительное отделение. Прием на рабфак в этом году имеет ряд новшеств. В сущности и рабфаком-то его называть уже нецелесообразно, так как сняты все ограничения, связанные с "классовой принадлежностью" и стажем работы. Кроме того, выпускники его будут поступать в вуз на общих основаниях. Таким образом, подготовительное отделение становится бесплатной формой подготовки к

вступительным экзаменам наряду с платной подготовительными курсами. Поэтому предпочтение при зачислении на него теперь будет отдаваться лицам, нуждающимся в социальной защите.

Новшеством является и зачисление некоторых лиц на компенсационной основе, то есть за обучение на подготовительном отделении 35 слушателей заплатят предприятия, рассчитывающие через шесть лет пополнить свои кадры высококвалифицированными специалистами.

Совет принял информацию, предложенную М. В. ХОРОШЕВСКИМ, к сведению и одобрил работу приемной комиссии.

Вопрос, предложенный на рассмотрение юридическим факультетом, о переименовании кафедры государственного права и советского строительства в кафедру государственного и муниципального права было решено отложить до следующего заседания учченого совета, на которое будет приглашен завкафедрой А. И. КАЗАНИК, так как у присутствующих вызывала сомнения приемлемость в настоящее время словосочетания "муниципальное право" в качестве научного термина, поэтому необходимо уточнить номенклатуру специальностей научных работников.

Был утвержден план работы учченого совета на 1991/92 учебный год.

Ректор ОМГУ В. В. ТИХОМИРОВ зачитал изрядно задержавшееся в пути совместное постановление, издданное еще теперь уже несуществующим Госкомитетом по делам науки и высшей школы и АН СССР "О формировании региональных научно-образовательных комплексов", в одном из пунктов которого высоко

оценивается работа Омского университета по созданию научного центра в городе и рекомендуется при создании научных центров в других городах страны руководствоваться омским опытом.

Кроме того, на совете прозвучало благодарственное письмо в адрес университетского театра "Поиск". Первомайский рено выразил признательность студенческому коллектику за участие в торжественном открытии Первомайского лицея.

**ЗАЧЕТ-КОНЦЕРТ**

прощел в начале декабря в театре драмы и поззии "Поиск". С успешным "Крещением" можно поздравить новобранцев театра - Наташу ХОМОКОВУ и Ирину МАХНАНОВУ (обе - филфак), Елену КОЗОРЕЗОВУ (матфак), Бориса МИХАЙЛОВА и Александра ВЯТКИНА (оба - истфак). Весной есть надежда увидеть дебютантов на сцене "Поиска".

**БУДЕТ ЗАВАРУХА!**

В ноябре приступила к подготовке к играм в четвертьфинале городского студенческого КВН команда ОМГУ. В ее составе - первокурсники филфака С. Козлова, Д. Гвоздев, будущий юрист И. Холкин, лучшие силы театров миниатюр истфака - "Домовой" и химфака - "Черный передел". Игра, назначенная на 29 ноября, перенесена на 20 декабря по просьбе наших соперников - команды ОГВИ.

# ОМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

\* N 19 (44) \* 13 декабря 1991 г. \*

\* Цена 10 коп.



- Валерий Викторович, где Вы учились? Кем мечтали стать в детстве?

- Я окончил школу в 1961 году с золотой медалью. А 60-е, как известно, связаны с бурным развитием авиации и космонавтики. Мечтал о профессии летчика, пробовал поступить в училище ГВФ, но не прошел медицинскую комиссию - очень уж было строго. В НГУ на физфаке оказалась не та физика, какой хотелось заниматься. И, сдав один экзамен - медалист, - поступил в Новосибирский институт геодезии, аэрофотосъемки и картографии. Проучился семестр и... уехал в сельскую школу, где преподавал чуть ли не все предметы, кроме гуманитарного цикла. А на будущий год стал студентом физфака Томского политехнического института. Будущая специальность - ядерная физика - была тогда настолько секретной, что после лекций староста собирал все конспекты и запирал в особый сейф на кафедре, учебников же просто не было. И работать остался по специальности на кафедре ТПИ. После перехода в ОМГУ защитил докторскую диссертацию по радиофизике. Сейчас - профессор, старший научный сотрудник.

- Сколько у Вас изобретений, других научных работ? Что внедрено в производство?

- На сегодня около 150 научных публикаций и 30 изобретений. Примерно пять из последних широко используются в практической деятельности, например, лор-заболевания лечат с помощью лазера и

БОЛЬШИНСТВО МАТЕРИАЛОВ НОМЕРА (1-3 СТР.) ПОДГОТОВЛЕНО ПО ЗАЯВКАМ И КУРСАМ

Когда студия юного репортера при редакции нашей газеты дошла до изучения жанра интервью, ее слушатели стали искать достойную беседы кандидатуру. Конечно же, ректор, - начинать, так с максимума. Однако вопросы решено было собрать у первокурсников всех факультетов. Их (вопросов) оказалось около сотни.

Подумав, интервьюеры отобрали из них два десятка. И в назначенный день наши нештатные корреспонденты из группы Я-14 Снежана КОЗЛОВА, Оксана КИСЕЛЕВА и Александр ПЕТКИЙ пришли в зал заседаний учченого совета, где и состоялась предлагаемая читателям беседа.

- Кем бы Вы стали, если бы не были ректором? Нравится ли Вам быть?

- Нравится - не нравится... На этот вопрос не так-то просто ответить. С одной стороны, хотелось бы преобразовать жизнь университета в лучшую сторону, но не все получается так, как хотелось бы, и в связи с этим ограничены возможности личной научной деятельности. Просто физически невозможно такое совмещение. Вот это не нравится.

- Студенты интересуются, сколько Вы зарабатываете?

- Оклад мой 800 рублей. С 1 октября этого года получаю надбавку от Госкомобра - еще такую же сумму. Плюс 400 рублей за работу по совместительству.

- Скажите, есть ли у Вас дети? Кто они? Находите ли Вы с ними общий язык?

- Я стараюсь по мере возможности справляться с проблемой отцов и детей. Старшая дочь, Маша, окончила факультет экономической географии МГУ, сейчас аспирантка. В настоящее время у нас с ней полное взаимопонимание почти по всем вопросам, но оно наступило не сразу. Вот после того как она проучилась по обмену семестр в Висконсинском университете, она стала понимать многие мои ректорские проблемы. С младшей дочкой, Леной (она девятиклассница физматшколы № 64) немного сложнее, труднее найти общий язык.

(Окончание на 2 и 3 стр.).



# Вопрос, конечно, интересный

(Продолжение. Начало на стр. 1).

- Возможно ли, начав учебу в ОмГУ, продолжить ее на Западе? Когда можно будет перейти, опять-таки по западному образцу, к свободному выбору курсов, дисциплин, преподавателей?

- Конечно, по мере возможности мы будем направлять туда студентов на основе безвзятого обмена. Те, кто поступил на немецкое отделение, пройдут стажировку в вузах Германии в обязательном порядке. Еще раз напомню (и себе в том числе), что двое наших студентов, Дмитрий Вольпер с матфака и Юлия Петрачкова (истфак), почти год как прошли конкурсный отбор и во втором семестре нынешнего учебного года должны выехать на учебу в США. Хочу

подчеркнуть, что для такой формы обучения необходимо свободное владение иностранным. Свободный же выбор курсов уже частично осуществлен на матфаке, где соотношение преподавателей достигло 1:8.

- Ваш сегодняшний взгляд на КПСС?

- Считаю, что вина партии не в ней самой, а в тех недостойных личностях, что проникли в ее руководство. А вообще в последнее время мое отношение к ней изменилось в худшую сторону. Это связано главным образом с кампанией против Ельцина, развернутой нашим обкомом КПСС во время выборов Президента России. Последнее стало главной причиной того, что я вышел из партии.

- Большая часть Вашей жизни, мы уже поняли, посвящена работе.

Удается ли Вам выкраивать свободные минуты? Чем Вы тогда занимаетесь?

- Честно говоря, времени мне хронически нехватает, а когда все же удается вырваться на свободу (чаще всего в субботу и воскресенье), стараюсь выехать на природу. Читаю сейчас, например, Фазиля Искандера. Никогда не отказываюсь от возможности сходить в театр или в Концертный зал. Как правило, ходим вдвоем: я, жена и младшая дочка.

- Теперь часто передают по радио, телевидению астрологический прогноз. И, неверное, не и одна, многие с любопытством прислушиваются, когда речь заходит об их знаке, кто Вы по Зодиаку?

- Мой знак - Дева. Астрологиче-

ские прогнозы я иногда слушаю, нонерегулярно. И не верю в них.

- В наше время религия заполнила сердца многих. Каждый второй надевает на шею крестик и трепетно хранит его, как зеницу ока, веря в существование Бога, души. Интересно узнать, как относится к этому ректору ОмГУ?

- Человек должен во что-то верить, дабы душа его не вкусила смятения и одиночества. Можно верить в Бога, в душу. В нечто высокое, святое, вселенское.

- А все-таки, Валерий Викторович, Вы сами верите в Бога или предпочитаете оставаться безбожником?

- Можно, я отвечу так: почти верю. Именно - почти.

- В стране все быстрее растет спрос на товары, еще быстрее повышаются цены на них, и студенты волнуются, скоро ли будет повышенна стипендия?

- Базовая стипендия - 60 рублей, плюс 60 рублей компенсации студентам ОмГУ, плюс еще 30 рублей чисто по нашей инициативе. Итого 150 рублей. Если обещания Ельцина будут выполнены, то с 1 декабря стипендия

студентов ОмГУ может увеличиться до 200 рублей. Здесь были некоторые разногласия по поводу того, что же взять за основу стипендии: средний прожиточный минимум или минимальную заработную плату. Остановились на последнем.

- Не только нам, первокурсникам, но и другим курсам было бы интересно услышать ответ на такой вопрос: знаете ли Вы о том, что волнует студентов, кроме учебы?

- Было бы неверно с моей стороны заявлять, что я все знаю. Наоборот. Я не знаю многое, и очень хотелось бы узнать о ваших проблемах.

- А как Вы представляете себе идеального студента и идеальную студентку?

- Вопрос этот довольно-таки интересный. Попробую ответить на него, используя два подхода, две точки зрения. Первая - это студент как будущий специалист, строитель нового общества, создатель материальных и культурных ценностей /чаще всего это - юноша/. И вторая категория - студенты, которые учатся только для того, чтобы получить образование,

## “КОГДА МЫ БЫЛИ МОЛОДЬЕ”



Этому  
в школе  
не учили

Алексей Валерьевич  
ЯКУБ,  
и. о. декана  
исторического  
факультета,  
кандидат  
исторических  
наук

Я стал студентом 1-го курса исторического факультета нашего университета в 1976 году. Университет тогда был новым вузом в городе, наш набор был всего лишь третьим. Конкурс тогда был достаточно жесток - 6 человек на место. В студенческую жизнь мы окунулись практически сразу же, еще в конце августа выехав в археологическую экспедицию. Такого рода поездка оказалась крайне нужной, ибо она способствовала сплочению коллектива курса в целомеще до того, как нас разделить по группам. В экспедиции мы познакомились с некоторыми нашими преподавателями, например, с А. В. Минжуренко. Что поразило - это товарищеское отношение их к нам, отсутствие какого-либо давления и назидания с их стороны.

Когда начались занятия, то, пожалуй, главное чувство - это чувство новизны. Мы стали узнавать

историю такой, какой в школе нас никогда не учили. Мир истории оказался намного более многогранным, пестрым, живым и одновременно сложным, чем та плоская схема, которая называлась “историей в школе”. Чувство новизны было во всем - в лекциях и общении на семинарских занятиях с В. И. Матющенко, Ю. В. Балакином; в работе в библиотеках; в серьезном отношении к языковой подготовке на факультете, наконец, в возможности окунуться в исследовательскую лабораторию историка и попробовать себя в качестве исследователя при написании курсовой работы.

Что же касается свободного времени, то, я думаю, что проведение его сильно отличалось от времени препровождения вас, сегодняшних первокурсников. Главное же - будьте дружны, и это сделает вашу студенческую жизнь студенческой в полном смысле этого слова.

### МАЙСКИМИ ВЕЧЕРАМИ



Владимир  
Борисович  
НИКОЛАЕВ,  
декан  
математическо-  
го  
факультета,  
кандидат  
физико-  
математических  
наук

Можно, конечно, много чего вспомнить. Первый зачет, который я сдавал Г. П. Кукину, или картошку, которую убрали вручную, с жесткой дневной нормой. Или общежитие, которое было в первую для меня зиму ужасно холодным. Так, одному моему соседу по секции, чтобы пойти утром на занятия, достаточно было надеть - зимой! - только ботинки (!) Можно вспомнить, какими ужасно умными казались старшекурсники, не говоря уже о преподавателях, которые были вообще полубоги.

Однако, почему-то больше всего вспоминается бег. Очень приятно было выйти из общежития на свежий воздух и бежать. Не слишком быстро, в свое удовольствие. Лучше всего было в мае. Мы с товарищем выходили часов в одиннадцать вечера, бежали на пруды. Минут за тридцать мы добегали до них. Обское море еще холодное, а здесь вода прогревалась раньше - и можно было купаться. Возвращаться было еще лучше. Освеженные, бодрые, мы бежали не спеша назад. Сгущалась темнота, в низинках белел туман. Воздух был чист и пьянящий.

Некоторые наши соседи тоже хотели поплавать, но не могли или не хотели бегать. И теряли немалое удовольствие!

И вообще - как замечательно быть молодым, здоровым первокурсником!

Занимайтесь спортом - это полезно!

### ОТДЫХАТЬ - ЭТО ИНТЕРЕСНО



Виктор  
Болеславович  
Коженевский,  
и. о. декана  
юридического  
факультета,  
доцент,  
кандидат  
юридических  
наук

Вспоминания о себе как о первокурснике? Давно это было. Ну, не триста лет назад, и все же - все же...

- Поступал и поступил на 1-й курс юридического факультета Иркутского университета в 1964 г. Новыми, интересными, как помнится, показались взаимоотношения, складывающиеся с со-курсниками, старшекурсниками. На них /на старшекурсников/ в первые дни учебы “взирал” с очень большим уважением: все знают... И смотрю ли я, думалось часто, столь же лихо быть на “ты” с проблемами юриспруденции...

- Ожидал, что в университете все подряд преподаватели - обязательно “профессора седовласые”. Оказалось, среди них немало и вовсе молодых людей. Был разочарован.

- Представления о методе преподавания, как выяснилось, были явно идеализированными, увы... Кроме того, неожиданно было отсутствие возможности свободно посещать занятия.

- В первом семестре, припоминается, досадно было от “уставов”: поступающим с трудовым стажем - “ни общежития, ни стипендии” /ясно, что не от хорошей для вуза жизни/. Впоследствии, правда, и того, и другого “достиг”. Кстати, и в середине 60-х на стипендию прожить было непросто. Потому, как и многие однокурсники, параллельно работали.

- Было интересно учиться, не менее интересно - отдыхать. Часто проводились вечера. Один из замечательных моментов - многие преподаватели принимали в них участие “добровольно” и даже с удовольствием.

А потом - как в калейдоскопе: годы учебы пролетели как один миг.

### Навечно первый

Сергей  
Михайлович  
ВДОВИН,  
зам. декана  
экономического  
факультета,  
кандидат  
экономических  
наук

Как я учился на первом курсе, рассказывать очень просто. Дело в том, что мне и моим товарищам по первому набору студентов в ОмГУ (1974 г.) пришлось все пять лет учиться на первом курсе. Сначала на самом первом 1 курсе, затем на самом первом 2 курсе и т. д. До самого первого 5-го и выпускного курса.

Учиться было очень интересно. Мы - студенты - не знали толком, как следует учиться в университете. Пример брать было не с кого. Наши преподаватели хотели учить нас по-новому. Другого-то университета в городе нет! В итоге все решили, что делать это нужно как можно лучше. Так была заложена самая лучшая традиция ОмГУ: студенты и преподаватели делают одно дело и должны его делать так, чтобы добиться себе чести, а университету славы. Проще говоря, особенно для первокурсников, первые студенты ОмГУ были уверены, что учиться плохо просто неприлично. Преподаватели старались культивировать эту традицию в меру своих сил. Но иногда они были шокированы чрезмерной строгостью своих студентов к качеству своих собственных знаний.

Так и прошли первые пять лет университета. Университет учил других и учился сам.

Мне же и в дальнейшем пришлось быть “первым”. Довелось побывать первым аспирантом кафедры политэкономии ОмГУ. И стать первым соискателем, защитившим диссертацию напервые открытому в нашем городе при нашем университете спецсовете по экономическим наукам.

С уважением к Вам, студенты-первокурсники, бывший студент истфака.

Фотографию С. М. Вдовина, по его собственным словам, можно всегда найти в университете музее.

От редакции: к сожалению, фотографий времен своего I-го курса нашлись только у В. Р. Огнева, А. В. Якуба. (На снимке второй справа).

для себя. Это обычно девушки. И это, я считаю, нормально и вполне закономерно. Если женщина видит цель в жизни - получить хорошее образование, то почему не предоставить ей в этом полную свободу? Но работоспособность у всех одинаковая - ведь у нас же равноправие. Итак, идеально-го студента я вижу прежде всего с высоким общекультурным уровнем, с высоким профессиональным уровнем /здесь я хочу добавить необходимость знания иностранных языков/, честным /перед собой, страной, коллектиком/, порядочным, благородным.

Я думаю, что пока еще наше поколение, натворившее уже предостаточно, не уйдет, а на смену ему не придет ваше, молодое, сильное и деловое, не будет каких-то существенных изменений у нас в стране. Мы просто надеемся на вас и ни в коем случае не хотим терять этой надежды.

- Ожидается ли в ближайшем будущем открытие факультета журналистики?

- На сегодня мы не располагаем необходимыми кадрами. Но даже не в

этом суть проблемы, а в том, что нет потребности региона в кадрах журналистов. И чтобы открыть факультет журналистики, мы должны доказать министерству его необходимость. Так что еще два-три года, во всяком случае, он не будет открыт.

- Скажите, а верны ли слухи о закрытии экономического факультета?

- Интересно, откуда подобные слухи взялись? Возможно, кто-то неверно воспринял интервью со мной, опубликованное в "ОУ" от 15 ноября этого года. Ни о каком закрытии не идет и речи. Наоборот, плюс к существующему ныне экономическому мы хотим открыть еще и коммерческий факультет.

- Когда начнется и сколько будет длиться строительство нового университетского городка?

- Проект развития научно-образовательного комплекса, в том числе и университета, был утвержден в Москве 25 апреля 1991 года, но те, кто его утверждал, уже покинули свои кресла. Теперь его придется представлять

новой власти. А она, как известно, сейчас очень неустойчива. Так что проектирование университета начнется только после того, как стабилизируется власть. Ну, а строительство всего комплекса должно через 15 лет после начала.

- Одна студентка призналась, что очень любит Вас. Как Вы относитесь к подобному проявлению чувств?

- К любви я всегда отношусь достаточно серьезно.

- Ваша "голубая мечта"?

- А вот она обворачивается и показывает рукой на генеральный план строительства университетского города, занявший довольно обширное пространство. Я давно живу мечтой об университете западного типа, где, действительно, нормально проходит бы учебный процесс. А уж он-то будет нормальным только тогда, когда соотношение преподавателей и студентов станет 1:4 или хотя бы 1:8.

- Почему в университете нет радиоузла?

- Деньги для него были выделены комитету ВЛКСМ, но пошли они на

оборудование кабельного телевидения в общежитии. Но проблема не в деньгах, если будет нужно, мы их найдем. Главное, что пока никто не заинтересован в этом деле, нет костяка. Хотя, по-моему, составить его должны как раз будущие журналисты.

- Спасибо за беседу. Надеемся на встречу.

В сборе вопросов участвовали также Наталья Кожевникова (Я-14), Лариса Сабылина (Я-12), Владимир Земляков (Ф-84).

Думается, что первокурсники волнуют и другие, не прозвучавшие здесь вопросы. Предлагаем им удовлетворить свой интерес следующим образом: опустить свои вопросы в ящик для писем в "ОУ". Он висит на стенде в фойе второго корпуса. Ждем! Кстати, хотим узнать: а может быть, такую встречу лучше провести в устной форме, скажем, в актовом зале?

На снимке: интервью ведут А. Петкий, С. Козлова, О. Киселева. Фото А. ШАДРИНА.

## ... И другие официальные лица

Часть вопросов, собранных редакцией, оказалась не по адресу. Но ответы на них мы все равно постарались получить.

Итак:

- Будут ли сделаны отдельные курсы?

М. М. Самодумцева, комендант 2 корпуса:

- Еще чего!

- Почему читальный зал работает с 11.00, а не с 9.00?

А. В. Решетникова, зам. зав. библиотекой:

- Вас много, а нас нет. У сотрудников библиотеки рабочий день начинается с 8 утра - много внутренней работы. Если читальный зал работает до 20 часов, то минус восемь рабочих и один обеденный час, получится как раз 11. Можно открывать читальный зал в 9 утра, но тогда работать мы будем до 6 часов вечера.

- Почему студентам не выдают талоны на питание?

- Когда заплатят деньги за сельхозработы?

- Будут ли выплачивать дополнительные деньги старостам групп?

В. П. Яковleva, главный бухгалтер ОмГУ:

- Талоны нам поставлял горисполком, а теперь он перестал это делать. Выдавать студентам стало нечего. А компенсацию студенты уже получили в октябре в числе тех дополнительных трехсот рублей.

- Документация уже приведена в порядок. Деньги должны быть начислены вместе с ближайшей стипендией.

- Нет. Университет не имеет таких фондов.

Также поступило несколько вопросов местного значения.

- Почему экзаменационные вопросы по предметам оглашаются за неделю до сессии, а не хотя бы за месяц /экономфак/?

- Когда радиофизикуют аудиторию N 308 - не слышно преподавателя /юрафак/?

- Когда зимние каникулы?

- Надо ли летом отрабатывать /например, стройотряд/?

Если наши дорогие первокурсники хотят узнать у ректора, то со своей стороны мы вам настоятельно советуем почтеннее заглядывать в свой деканат и не тревожить по пустякам высшие инстанции. А пока можем вам ответить без ректора: каникулы начнутся сразу, как вы сдадите последний экзамен в зимнюю сессию, и ни днем позже. А делятся они, как известно всем, но пока неизвестно вам, две недели. И они в полном вашем распоряжении, как и летние каникулы. А работать придется, если вас прижмет в смысле финансов.

Размеры 308-й аудитории еще не повод требования ее радиофизирования. Почему бы в таком случае не поставить микрофон в 401 и 215 аудиториях? Там тоже не слышно лектора, особенно если шумят студенты. С экзаменационными вопросами дело обстоит сложнее. Этую проблему не решает ни ректор, ни проректор по учебной части, ни учебная часть, ни даже деканат. И знакомиться с билетами вы будете на экзамене до тех пор, пока сами не подойдете к преподавателю и не решите с ним все свои вопросы, как делают на других факультетах.

На вопрос, адресованный Н. Архипкину: "Как будет проходить Новый год?" - отвечаем:

- 26 декабря 1991 года в 18.00 в ДК "Химик" студентов ждет ослепительный гала-представление. Белый.

пиджак гарантирован.

На вопросы, адресованные председателю профкома, - сожалеем, но ответы получить пока не можем, - С. А. Мельник в командировке. Придет-ся немного подождать.

Собирали ответы и комментировали их В. БЕЗЪЯЗЫКОВ.

# И ЧУШЬ ПРЕКРАСНУЮ НЕСЛИ ..."

Ю. Мориц

## Это было, было...

Было это действительно давно - лет сорок назад, уже почти ничего примечательного не помню. Поступил я в Уральский политехнический институт на химико-технологический факультет. Перед поступлением - экзамены я не сдавал /окончил школу с серебряной медалью/ - вызвали меня на собеседование и вдруг отправили в колхоз. Причем это было нечто иное, чем теперь сельхозработы. Больше никогда в колхоз не ездил, однако запомнилось почему-то, хотя не было никакой оплаты - только корриги, - работалось хорошо.

В институте была прекрасная стенгазета "БОКС" - боевой орган комсомольской сатиры. Выходила раз в месяц. Статьи, стихи, рисунки - все было замечательным. Кроме газеты да душного запаха библиотеки, никаких воспоминаний не сохранил. Первый курс - стандартный курс: занятия - библиотека - спортсекции, я сам занимался в двух: лыжи и самбо. Студенты нашего времени отличались дисциплиной, за неподчинение



Владимир  
Федорович  
БОРБАТ,  
декан  
химического  
факультета,  
профессор, доктор  
технических наук



Я тоже учился  
Владимир  
Романович  
ОГНЕВ,  
декан  
физического  
факультета, доцент,  
кандидат  
физико-математических  
наук

Я тоже учился, но было это очень давно, в 47-м году и далеко в Иркутском университете. Без проблем сдал вступительные экзамены (семь штук), пришел в приемную комиссию сдавать экзаменационный лист и потребовал выдать мне студенческий билет и зачетную книжку. Мне вежливо порекомендовали подождать хотя бы до зачисления. Я, конечно, готов был немножко подождать, но ведь в экзаменационном листе черным по белому напечатано, что "экзаменационный лист обменивается на зачетную книжку и студенческий билет."

"Ах, как интересно было учиться", следовало бы здесь воскликнуть в наиздание, но, увы, я не помню, были ли интересно на самом деле. В всяком случае, в школе было интереснее, было, вероятно, больше возможностей

и интереснее было в школе. А как интересно флиртовать с девицами, просиживая скамейки у подъездов и в жиженых скверах.

Мама никак не могла понять "на кого" я поступил учиться. Кто-то из родственников выучился "на геолога", кто-то учился "на врача", более или менее понятно, если "на инженера", а то на "физика". Я все пытался объяснить, что такое физика, но вот "кем" я буду, ей-богу, наверное, я и сам не знал.

"Ах, как интересно было учиться", следовало бы здесь воскликнуть в наиздание, но, увы, я не помню, были ли интересно на самом деле. В всяком случае, в школе было интереснее, было, вероятно, больше возможностей

и интереснее было в школе. А как интересно флиртовать с девицами, просиживая скамейки у подъездов и в жиженых скверах.

Как говорится, "чего и вам же

## Не мог достучаться

Борис Иванович  
ОСИПОВ,  
декан  
филологического  
факультета,  
профессор,  
доктор  
филологических наук

Учился я в заштатном Курганском педагогическом институте. Жил на окраине города у дальних родственников. У них был свой дом из трех комнат, который называли муж, жена, двое детей и родители мужа.

Кроме хозяйки и детей (еще маленьких), все были глухи. Поэтому, если я задерживался в институте до поздна и возвращался, когда семейство уже спало, достучаться было очень трудно: спальня хозяйки и ее мужа была в самом дальнем конце дома, а старики не реагировали. А так как я был активным комсомольцем, то приходил поздно довольно-таки часто. И этот долгий стук в дверь, наверное, и есть главное мое впечатление от первого курса.

Из предметов учебных мне хуже всего давалась история древнего мира. У нас ведь был широкий профиль: мы были и историки, и филологи. Больше же всего мне нравился русский язык, а особенно введение в языкознание, которое читал П. А. Сергеев - старший преподаватель без ученой степени (в институте и кандидаты были наперечет, а профессоров не было вовсе). Но был он интересный и талантливый человек и предмет свой любил.

Чему я научился на первом курсе - так это работе с книгой. И это мне очень пригодилось потом, когда пришлось доучиваться заочно.

- 24 -

Елена МУРАШЕВА

Продолжение. Начало в № 13(38)

Глава 6.  
ПРЕИСПОДНЯЯ

Сигрид пришла в себя не то после обморока, ре то после тяжкого нездорового сна, и не смогла понять, куда же она попала. Стены комнаты были сложены из темно-коричневого кирпича, а высокий сводчатый потолок больше всего напоминал потолок пещеры. Комнату освещали факелы, закрепленные в колышах на стенах. Не было никакой мебели, кроме того, что служило Сигрид ложем: приподнявшись на локте, она увидела, что это - огромная скамейка, будто бы вырубленная топором из базальтовой скалы.

Неизвестность, конечно, усиливает страх, а у Сигрид и так было предостаточно поводов для страха. Она вспомнила, как сидела в квартире сестры и читала и как неожиданно в комнату без стука вошли несколько человек, и вид у них был такой, что она испуганно вскочила, но ничего не успела даже спросить - ей скрутили руки и... Что дальше? Стукнули чем-нибудь по голове? Нет, голова не болит... Значит, сунули под нос губку с хлороформом? Как бы то ни было, дальше она ничего не помнила.

Но теперь Сигрид сообразила, почему она сразу так испугалась похитителей. Они казались не настоящими людьми, а ожившими пластилиновыми человечками. Их даже нельзя было назвать ни мужчинами, ни женщинами, какие-то они были бесполые. Что же это за существа?

Сигрид бы меньше испугалась, попав в руки гангстеров - по крайней мере, она могла бы надеяться, что полиция их найдет. Но, похоже, она находилась в пленах у инопланетян или каких-то гомункулов. Очень хотелось отмахнуться от таких нелепых мыслей, да не получалось. Кому могло принадлежать это лого?

Она вскочила и гневно огляделась по сторонам, но тут же снова села, вся поникшая. У нее разом пропали силы, и она могла только сидеть и ждать неизвестного чего.

Ждать, впрочем, пришлось не особенно долго: она услышала, как с тяжелым лязгом в замке поворачивается ключ, и затем кто-то распахнул дверь. В проеме, почти касаясь притолоки головой, стоял высоченный человек и (как показалось Сигрид) изучающе смотрел на нее. Ей почудилось даже, что он видит ее насквозь.

- Ну вот мы и встретились, Эльрун Джоан Артейл, - сказал этот человек, заходя в комнату. За ним последовала его свита, и если бы Сигрид была менее испугана, она бы заметила, что в свите есть и обычновенные люди, и такие же бесполые существа, какие похитили ее.

- Как же я сразу не сообразил, что Кристалл Мироздания у тебя? Ну, бывает.

Он был одет богаче всех, весь в золоте и бархате, а у пояса висел меч. И его свита тоже была вооружена только холодным оружием. Сигрид не знала, что и подумать.

- Ну что, девочка, сразу отдашь Кристалл или в прятки играть будешь? - спросил главарь и, подойдя к Сигрид вплотную, поднял ее голову за подбородок. Он обдал Сигрид креценским холодом, прикоснение его пальцев напоминало лед, но в них, как ни странно, совсем не было похоти. Сигрид сказала беззвучно:

- Я не знаю, про какой кристалл вы говорите.

- 26 -

- Это владения короля Лодура, ты его видела. Он хочет покорить весь мир..., хотя вряд ли это у него получится. Живет он не то в пещерах, не то в катакомбах - чувствуешь, что мы под землей? Сам Лодур не то человек, не то тролль, а служат ему и люди и тролли.

- Как ты сказал - тролли?

- Их легко отличить: они непохожи на людей.

Он был совершенно серьезен, и Сигрид не решилась сказать, что троллей не бывает.

- А людей нельзя осуждать, они нанимаются на службу к Лодуру, потому что земля здесь очень бедна.

- И ты... тоже нанимался?

- Нет! Клянусь тебе, Сигрид, не по своей воле я здесь.

- Почему же ты, мужчина, не убежал отсюда?

- Куда же мне бежать, если я не знаю, кто я? Сигрид! - Он в отчаянии стукнул кулаком по лярью. - Знала бы ты, как я ненавижу это осинное гнездо! Я сам пленник, за мной следят. И я ни минуты не задержался бы здесь, если бы знал, куда мне идти.

Невыносимо было видеть, как он мучится - гордый, чистый и честный человек, поставленный на колени перед злом. Сигрид ни в чем его не обвиняла.

Она рассказала все, что знала. Дик слушал и хмурился: то, что он услышал, не прояснило, а еще больше запутало ситуацию. Выходит, он знает дорогу на родину Сигрид?

- Надо найти волшебника, который вернет мне память, - сказал Андвар. - Сигрид, давай убежим отсюда вместе.

Сигрид растерялась:

- Но ведь меня и так отпустят, когда Эльрун отдаст Кристалл Мироздания...

Дик помотал головой и с сожалением посмотрел на девушку.

- Глупенькая маленькая Сигрид, неужели ты не понимаешь, что вот этого ни в коем случае нельзя допустить?

- Но почему?

- Тогда сила Лодура возрастет многократно, и с ним вообще нельзя будет справиться. Будем надеяться, что твоя сестра тоже знает это и попытается обмануть Лодура. А мы ей поможем.

Признав его правоту, Сигрид согласилась бежать. Но для бегства нужны были деньги. Дик предложил продать косу Сигрид: за нее заплатили бы дорого. Девушке было не жаль: скорее выбираться отсюда.

Потом, договорившись пройти на следующую ночь, Дик отнес Сигрид обратно.

\*\*\*

Андвар не слукавил перед Сигрид: он действительно не помнил, каким образом оказался в замке Лодура (три с лишним года назад) и что было до этого. Он знал, что умеет колдовать: отпирать любые двери, лечить болезни, нагонять на людей страх и, наоборот, успокаивать, но это оказалось лишь малой частью.

Благодаря пещерной акустике ему иногда удавалось подслушивать, о чем Лодур говорит со своими приближенными. Он узнал, что посланники Лодура не нашли Эльрун: она исчезла. Лодур был в бешенстве, поскольку подозревал, что она научилась пользоваться Кристаллом Мироздания. Он также боялся, что Эльрун найдет и освободит свою сестру, и решил спрятать Сигрид в уединенном замке, который назывался Гнездо Грифа.

Ночью, когда все в катакомбах стихло, Андвар принес Сигрид на берег пещерного озера, чтобы она искупалась. Разложил на камнях одежду, которую купил для нее: штаны, белую рубашку и суконный жилетик с кожаными аппликациями. Так в этих краях одевались юноши.

Когда она вымылась и переоделась, Андвар начал рассказывать.

- Лодур готовит набег на Сванхейм - страну за морем. Меня он тоже посыпает на войну, даже назначил сотником. Я думаю, что бежать нам надо именно в Сванхейм: там правит король Харальд, который ненавидит Лодура. Он может нам помочь.

- 25 -

Бандит толкнул Сигрид так, что она упала и прободно стукнулась головой о скамейку. Из глаз брызнули слезы.

- Так что же, леди Эльрун?

Сигрид села, задыхаясь от слез. В отчаянии, ничего не помнящая, она сказала:

- Но я не Эльрун! Эльрун - это моя сестра, а я ничего о ее делах не знаю, и никакого кристалла тоже не знаю!

Слезы ручьями лились из ее глаз, она не хотела плакать перед этими подонками, но сделать с собой ничего не могла. А главный злодей взгляделся в нее еще пристальнее - чуть глаза из орбит не вылезли - и что-то понял.

Весь от гнева пурпурный, он заговорил на незнакомом языке, и Сигрид без труда поняла, что он кроет своих непутевых помощников последними словами. Те стояли, опустив глаза долу, а руки по швам. Еще Сигрид заметила, что в здешнем языке проскальзывают знакомые слова, даже не слова, а кусочки слов.

- Ну вот что, - сказал он по-английски, кончив ругаться, - ты не Эльрун, но жить тебе хочется. Поэтому пиши письмо своей сестре.

Сигрид написала все, что он потребовал. Но облегчения от мысли, что Эльрун отдаст этим людям то, что им от нее нужно, и приключение закончится, она не почувствовала. Ей почему-то казалось, что она предала свою сестру.

Бандиты схватили Сигрид и куда-то потащили. Для одной девушки вовсе не был нужен такой солидный конвой, и хорошо еще, что никто не пытался ее облапить. Она была не в состоянии ни запомнить дорогу, ни спросить у тюремщиков, кто их хозяин. Но одно обстоятельство привело ее в себя: она увидела среди стражников человека, которого знала. И задыхнувшись от бессильной ярости, она крикнула:

- Ты предатель, Дик, ты служишь этим подонкам!

Дик побледнел - у Сигрид не было сомнения, что он понял ее слова. Но больше никто из стражников ничего не понял. Один из них шлепнул Сигрид по губам - не распускай, мол, язык, - и этим дело кончилось.

Железные двустворчатые двери, перед которыми стояли два стражника, отворились со скрежетом, вызывающим озабоченную и внутреннюю дрожь - и Сигрид убедилась, что существует на самом деле. Она увидела обширную комнату, заставленную лавками вроде тех, какие бывают в общественных банях, и на каменных этих лавках сидели, лежали бывшие мужчины и женщины, а ныне - живые скелеты в человечьей коже. Тошнотворный запах - запах сотни тел, годами не мытых, и запах уборной - ворвался в легкие Сигрид, она попыхнулась и не смогла издать ни звука. Это был настоящий свиной хлев.

Сигрид втолкнула в камеру, дверь за ней захлопнулась, и некоторое время она стояла как парализованная. Никто не заговорил с новенькой, не заинтересовался ею. И Сигрид, устав стоять, присела на свободную лавку.

У нее была надежда, что Эльрун скоро отдаст этим людям то, что им от нее нужно... но вдруг ее и тогда не отпустят? Хоть бы знать, что такие - "они". И как же Эльрун угораздило встретиться на узкой дорожке с такими монстрами?

Сигрид не знала, много ли времени прошло, но вдруг дверь отворилась, и она услышала голоса, переругивающиеся на незнакомом языке. В дверях Дик о чем-то спорил с двумя стражниками. Очевидно, ему удалось их убедить, и его пустили внутрь.

Он направился прямо к Сигрид и ловко и бесцеремонно перекинул ее через плечо. Его плечо было широким и сильным, и неожиданно Сигрид почувствовала себя лучше, хотя висела вниз головой.

Дик принес девушку в какую-то кладовую и усадил на сундук. Зажег факел. Теперь Сигрид смогла его рассмотреть. Как и все стражники, он носил рубашку из неотбеленного полотна и кожаный жилет поверх нее. А лицо у него было, как у человека, которого что-то мучит: не то незабываемое горе, не то нечистая совесть. Он сказал:

- Не бойся меня, я не сделаю тебе ничего плохого.

Сигрид спросила со вздохом:

- Я понимаю, Дик, ты забыл меня, но как ты мог забыть Эльрун?

- Твою сестру, у которой Кристалл Мироздания? - Дик горько улынулся. - Я не только тебя сестрой забыл - я самого себя не помню. Понимаешь? Со мной что-то сделали, из-за чего я вообще потерял память.

- 27 -

- А сам Лодур тоже отправится на войну?

- Нет, без Кристалла Мироздания он не хочет. А твоя сестра, Сигрид, штучка еще та!

- Что же она сделала?

- Сначала перестреляла тех, кого за нее послали, а потом исчезла. И вместе с нею - ее друг Индрек, который, как я понял, родился здесь.

- Так что же - Эльрун решила вступить в борьбу с этой... с этой дьявольской империей? Но ведь это значит - быть раздавленным!

- Сигрид, а разве можно поступить иначе? Ведь нас уже четверо...

- Дик, - сказала Сигрид, - если так, то будет лучше убежать тебе одному. Я ведь только обуз... Доберись до Сванхейма, и, может быть, король Харальд поможет освободить не только меня, но и всю эту страну. Ведь ты окажешь ей услугу - предупредишь о приближении врагов.

Дик не хотел оставлять Сигрид одну, но скрепя сердце признал ее правоту. В Гнезде Грифа, должно быть, будет не так уж плохо, а освободить ее оттуда он успеет. Сейчас же надо искать союзников для борьбы с Лодуром.

Снизу Гнездо Грифа выглядело таким красивым, что его фотографии стали бы отличной приманкой для туристов, только туристы никогда не посещали этот холодный и нищий край. Сигрид, связанные то руками и ногами, сопровождала внушительный эскорт из троллей с мечами и копьями. Достигнув моря, они сели в лодку и поплыли к скале. Напротив нее главный тролль принял читать непонятное заклинание - и вдруг в море выросла гигантская волна и понесла лодку вверх, в небо! Сигрид почти потеряла сознание, а когда пришла в себя, то увидела, что лодка выброшена волной на камни у самых стен замка.

Замок был невелик - три башни, соединенные стенами. Он казался очень древним, но ремонт ему еще не требовался, даже крыша нигде не обвалилась. Сигрид отнесли в самую большую из башен, в комнату на самом верху и сняли с нее путы. Комната была очень высокой и неестественно пустой и просторной, в ней слышалось эхо.

Хитрость Лодура не ограничилась идеей спрятать пленницу в заброшенном замке. Чтобы снизу каким-нибудь путником не заметил, что в Гнезде Грифа кто-то есть, он приставил охранять девушку не рота солдат, а только одну ведьму.

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ.

На иллюстрации: так выглядел Драконвульф.

